

**● 重点关注**

中国医药卫生核心期刊专家共识发布

取消“SCI”评价指标，把医务人员从不切实际的论文要求中解放出来

医师报讯（融媒体记者 许奉彦）“中国SCI论文发表数量位列世界第二，但超90%发表在国外期刊”；

“许多行业把SCI作为评价学术的质量指标，这导致中国大量的知识资源、研究成果、源源不断地流向国外”；
.....

面对这些灵魂拷问，不禁反思，导致这些局面的根本原因是什么？如何破解论文发表“重洋轻中”的困境？

在11月6~7日召开的“中国医药期刊大会暨医

学期刊质量建设研讨会”上，与会领导和专家对此进行了详尽的讨论，他们呼吁“广大科技工作者要把论文写在祖国大地上”，那么作为国家发展战略，应取消“SCI”作为任何项目的评价指标，并应尽快建立适宜中国国情的科学、客观、公正的科技期刊学术质量评价体系。

曾几何时，我国把国际期刊与论文数量作为科研水平的评价标杆，迷信国外的学术载体，将其权威化、神圣化，而不是以适宜国情，不是以创新与质量为依据，不是以推动

社会进步为依据，这必将使科研与学术偏离自身的终极目的，甚至走上歧途。

会议主席、中国医师协会报刊出版管理部王德主任介绍，大量的证据显示，影响因子、引文率只代表期刊的影响力，不代表期刊的学术质量。引文指标无助于评价研究论文的科学性、可靠性、创新性以及社会价值。

“我们是时候行动起来了，勇做第一个吃螃蟹的人！”为此中国医师协会科研出版工作委员会经过研究并广泛征求专家意见，出台“中国医药卫生

核心期刊标准”专家共识（第一版）。

王德对此信心倍增，“早就应把医务人员从不切实际的论文要求中解放出来了！”

据悉，“中国医药卫生核心期刊标准”专家共识（第一版）囊括12大项评价指标，并纳入“科技期刊学术质量指数量表”考核表。共识对“政治方向、杂志权威性、编辑委员会的组成、专业评审、学术不端、对文章的‘三审五定’”等评价指标进行了详细的解释。

会议还公布了“医务

人员学术（职称）论文类型专家共识”，并对9项类型进行了阐述说明。

王德表示，“任何变革都不是一蹴而就，这是共识的第一版，我们还将不断修正和完善，让评价体系真正服务于国人。一定要让全国医学领域的科研体系、国内医学期刊行动起来，保卫我国的核心战略资源，真正实现把论文写在祖国的大地上！”



扫
一
扫
关
联
阅
读
全
文

● 新闻速递

国内首个现场救护地方法规 2020年11月实施

医师报讯（通讯员 周瑾容 吴靖）11月1日，湖南省卫生健康委发布《湖南省现场救护条例》（以下简称《条例》），这是国内首个专门为现场救护制定的地方法规。针对目前现场救护“不会救、不便救、不敢救”的难题，该《条例》从构建急救知识技能普及网络、完善急救设施设备、鼓励保护救人者善举等方面出发进行支持引导，构建“现场—院前—院内”急救全链条的法制保障。

根据《条例》，现场救护的对象是指发生心脑血管疾病等急危重症，或者交通事故、溺水、中毒等情况而受到意外伤害者；现场救护的前提是患者在医疗区域以外发生急危重症或者受到意外伤害，医疗急救机构尚未赶到现场进行救护；现场救护行为包括：呼叫医疗急救机构、自愿对患者实施基础性急救、将患者送往医疗机构救治。

《条例》第十六条规定救助人的现场救护行为受法律保护。因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。救助人因现场救护导致的纠纷和诉讼，申请法律援助的，法律援助机构应当为其提供无偿的法律服务。

● 标题新闻

世卫组织总干事谭德塞：应对新冠唯一的希望是科学、解决方案和团结

● 新闻速递

均价跌到700元的冠脉支架放心用！

医师报讯 据新华社消息，11月5日，首批国家集中带量采购的冠脉支架在天津开出令人震撼的“地板价”——均价从1.3万元跌到700元。与2019年相比，相同企业的相同产品平均降价达93%。

以心脏支架为代表的医用耗材有一个特殊之处在于：无行业标准和统一编码，又缺乏质量和疗效评价体系。以某耗材产品为例，一个医疗器械注册证，涵盖产品多达450个。“同物不同名”“同名不同物”等乱象下，产品之间难以比质比价，行业难以形成深度竞争，流通环节的灰色利益链

条始终难以斩断。不仅患者负担重，难以实现医保基金可持续，对于医生和医院的生态环境也是莫大的伤害。

由于此次采购的冠脉支架数量占全年需求量的八成，人们不禁担心，均价700元的冠脉支架能用得上吗？

对于此次降价，国家医疗保障局医药价格和招标采购司司长钟东波说，对于这样的降价幅度不必太过惊讶，更不用担心企业报价是否已经低于成本，因为经过前期一系列的成本测算、财务报表分析等，这个报价其实是在合理范围内的。

中国医学伦理学—生物医学研究创新发展伦理建设委员会成立

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）2020年11月9日，伦理委员会建设与伦理审查专题论坛，在西安交通大学医学部成功召开。会上，《中国医学伦理学》杂志主编、西安交通大学公共卫生学院卫生改革与发展研究中心主任王明旭宣布中国医学伦理学—生物医学研究创新发展伦理建设委员会成立。

论坛由陕西省卫生健康委员会指导，《中国医学伦理学》杂志、中国卫

生法学会、人民卫生出版社有限公司、健康报社、医师报社、中国家庭报社等联合主办，西安交通大学公共卫生学院、西安交通大学全球健康研究院、哈尔滨医科大学人文学院等联合承办，潍坊医学院、陕西中医药大学人文管理学院、南方医科大学通识教育部、北京经纬传奇医药科技有限公司、锦州医科大学人文与管理学院、河北省邯郸市涉县中医院等联合协办。

● 图片新闻

手术台上的意外发现



11月5日晚，东南大学附属中大医院手术室灯火通明，医护人员仍在无影灯下奋战。而与此同时，大家的朋友圈里，一条动态如一股暖流，温暖了所有的心房。

这是来自中大医院脊柱外科中心张绍东副主任医师晚上6点50分发布的一条朋友圈：“最后一个手术病人，麻醉后发现他的双手写着这两句话——‘医生，辛苦您了；谢谢您，医生’。虽然一天的手术很辛苦，心里还是暖暖的，感谢这些可爱的患者，一个医生成长、提高离不开你们的信任与支持！”

图/文 蔡逸秋

● 特别报道

《医师报》连续六年蝉联“中国医师协会优秀报纸”

医师报讯（融媒体记者 许奉彦）“在中国医师协会所属41种报刊中，《医师报》再次脱颖而出，荣获‘年度优秀报纸’”。在11月6~7日南宁召开的“2020中国医师协会报刊工作审读会”上，捷报传来。

中国医师协会齐学进顾问表示，中国医师协会作为主办单位非常重视出版质量，形成了一套较完整的期刊管理办法和制

度，建成了一支政治过硬、业务能力强、管理水平高、懂业务、会经营的出版人才队伍，得到行业认可。未来将进一步强化大局和守规遵纪意识；持之以恒的抓好期刊学术质量，建好一流的编辑队伍、一流的作者队伍，努力在新出版的数字化、集群化、平台化、智能化方面开拓创新；主动服务于中国医护群体，为医务工作者排忧，为行

业发展解难，推动协会杂志集群的健康可持续发展。

中国医师协会报刊出版管理部王德主任表示，医药卫生期刊是科学技术的重要组成，我们将秉承质量是报刊发展的根本，不断完备出版专业队伍，与时俱进地完成医学报刊的转型，坚定我们的“科学自信、文化自信”。

通过多指标综合评审，12家期刊荣获“优秀期刊”，《医师报》荣获“优

秀报纸”。另有11家“优秀编辑部主任”、100篇“优秀论文”、21名“优秀青年编辑”揭晓，其中《医师报》融媒体记者黄玲玲荣获“优秀青年编辑”。



扫
一
扫
关
联
阅
读
全
文